

## 灰色地帶，中學取巧也要開校本英文班

駐大陸委員會香港辦事處派駐人員

香港中學自回歸以後，二分為中文中學（各科教學語言主要為中文）及英文中學（各科教學語言主要為英文），而可以獲得英文中學的資格，一般為家長心中較優秀的學校。教育局於本年度提出微調教學語言政策，取消全港中文中學和英文中學二分法，改為按學校過去兩年中一收生成績，分班決定教學語言。

學校如在過去兩年，平均獲分發到屬全港「前列百分之四十」的中一新生，而數目又達到一班學生人數的八成五，教育局便容許學校開設教學語言自決的「彈性班」，即該班的所有科目（中文、普通話及中國歷史科除外）均以英語教授，而初中其餘的班別，學生須主要以母語學習，但學校可自決推行最多百分之二十五的英語延展教學課時。不少中文中學為增加收生競爭力，都會策略性地運用課時，把一至兩個科目以英語教授（通常為數學、科學或世界歷史），即「化時為科」，讓全級學生以同一語言學習同一科目，方便學校分班，亦減低校內激烈競爭進行英文班的狀況。

然而，香港卻有一間中學，以提升英語水平為名，巧立名目地在下學年開辦一班「校本英文班」，計畫以英語教授4個科目（數學、科學、世界歷史及地理），事件在選書單中被揭發。教育局強調正要求該校盡快提交詳細資料，不排除向有關學校發勸喻或警告。而該中學則澄清世界歷史及地理的雖選用英語書籍但會以中文教學，現階段未發現任何違規。

資料來源：

2019年7月25日，星島日報，教育要聞 陳白沙設校本英文班 被指違教學語言政策

<http://std.stheadline.com/daily/article/detail/2038582/>

2019年7月24日，HK01，陳白沙中學擬取巧開校本英文班 教育局：若屬實，不排除警告

<https://www.hk01.com/社會新聞/355027/>

2019年7月24日，都市日報，教局促陳白沙中學 盡快交詳細資料

[https://www.metrodaily.hk/metro\\_news/](https://www.metrodaily.hk/metro_news/)